Para conocer los resultados provisionales marca en la cabecera de Word: Herramientas/Opciones/Ver/Texto resaltado

Nº
 (A) Sobre estructura de ácidos grasos:

a. El ácido esteárico pertenece al grupo de los ácidos 6.

b. El ácido linoleico pertenece al grupo de los ácidos 3.

c. El ácido araquidónico es un 6 poli-insaturado.
d. El ácido oleico también es un 6, pero con sólo una insaturación.
e. Todos los ácidos grasos mencionados en los apartados anteriores poseen 18 átomos de carbono.

Nº
(A) Una disolución 0.1 M de serina contiene un 66.66 % del aminoácido en forma de doble ion y el 33.33 % restante en forma aniónica. El pK1 y pK2 de los grupos ionizables de la serina son 2.15 y  9.75. El pH será (mismo valor o muy aproximado):


a. 9,75




b. 5,95


c. 9,45




d. 10,05


e. 4,875 

Nº
(C) Estructura de proteínas. Los enlaces peptídicos donde participa la prolina como segundo componente del enlace son muy buenos donadores de hidrógeno para formar puentes de hidrógeno y las estructuras secundarias más comunes PORQUE, en general, son los grupos peptídicos (CONH) los que básicamente participan en el mantenimiento de dichas estructuras secundarias por interacción entre  grupos CO de unos con NH de otros.





a 
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d

e
Nº
(B) El ácido hialurónico es un conocido antienvejecedor de piel y en general de tejido conectivo. Se trata de:  

1. Un heteropolisacárido lineal que está presente en muchos proteoglicanos

2. Está formado por unidades de ácido glucurónico y N-acetilglucosamina.

3. Sus enlaces glicosídicos son alternativamente (1 → 3) y (1 → 4). 

4. Todos sus enlaces glicosídicos tienen configuración beta. 
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Nº
(A) Indicar cuáles de las relaciones estructurales y/o funcionales de biomoléculas es FALSA:

a. Acido taurocólico / esteroide biliar con función digestiva.

b. Lactosa / disacárido de la leche.

c. Dominio proteico / parte de una cadena polipeptídica con función y entidad topológica propia.

d. Leucotrieno / Derivado de ácido graso con efectos activadores sobre leucocitos y mastocitos. 
e. Gangliosido / fosfolípido de membrana liberador de inositolfosfato. 
Nº
(B)  Sobre macromoléculas, proteínas y ácidos nucleicos:

1. La desnaturalización de una proteína por el calor es un proceso generalmente reversible.

2. La desnaturalización del ADN por el calor es un proceso generalmente irreversible.

3. El dedo de zinc es una parte  de la estructura doble hélice de ADN Z que puede interaccionar con dicho ion Zinc y regular su actividad.

4. Todas las proteínas poseen al menos 2 dominios distintos, algunas veces ambos globulares y otras, uno globular y otro fibroso.
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Nº
(A). Reguladores biológicos del pH:

a. Una mayor velocidad respiratoria tiende a incrementar el pH porque la eliminación respiratoria del CO2 implica un consumo de H+ plasmáticos

b. La mayor capacidad reguladora del regulados fosfato se realiza extracelularmente

c. Cuando baja el pH se favorece el paso de componentes del regulador desoxihemoglobina a componentes del regulador oxihemoglobina

d. La forma de fosfato más eficaz como reguladora es la de H4PO5  

e. 
El sistema piruvato/acetilCoA es de una gran eficacia reguladora

Nº
(B). Aspectos moleculares de la nutrición:

1. La acción dinámica específica o efecto termogénico de los alimentos depende fundamentalmente del porcentaje de átomos de oxígeno  que posea.
2. Cuando se realiza una actividad física intensa las necesidades de oxígeno cerebrales se multiplican y rápidamente consume la mayor parte de la glucosa plasmática.

3. Existen nutriente esenciales tanto ácidos grasos, como en aminoácidos y carbohidratos

4. El valor nutricional de las proteínas depende de la longitud de su molécula
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Nº
(B). 
Las hormonas suelen provocar efectos relacionados con:

1.
La regulación de la biosíntesis de enzimas.

2.
La modificación de la actividad catalítica de las enzimas.

3.
La alteración de la permeabilidad de algunas membranas celulares.

4.
Su actuación generalizada, por sí mismas, como enzimas.


       
      
a                     b                      c                        d                       e

Nº
(C). La translocación protónica producida por la cadena respiratoria favorece la disponibilidad intramitocondrial de fosfato PORQUE la membrana interna  posee un sistema simporte H+/Pi que opera en tales condiciones hacia el interior de la mitocondria.


       
       
a                     b                      c                        d                       e

Nº (A).
Radicales libres oxigenados y moléculas relacionadas:

a.
El oxígeno singlete es una forma cargada negativamente.

b.
El oxígeno singlete puede originarse en la reacción de Haber-Weiss.
c.
Los radicales libres pueden afectar a proteínas, pero no a ácidos nucleicos.

d.
Todas las actuaciones de los radicales libres son biológicamente perjudiciales.

e.
La formación de radicales libres se favorece por la ingesta de vitaminas C, E y de carotenos.
Nº
(B). Glicolisis anaerobia hasta lactato. Orden correcto glicolítico de los productos intermedios señalados:

1.
GA3P; 1,3-BPG; PEP.

2.
3-PG; DHAP; 1,3-BPG.

3.
G6P; PEP; PIR.

4.
1,6-FBP; F6P; 3-PG.


       
      
 a                     b                      c                        d                       e

Nº
(C). En los seres superiores la capacidad metabólica para catabolizar anaerobicamente la glucosa no es un fenómeno celularmente extendido PORQUE, al igual que otras células, los eritrocitos son incapaces de llevarlo a cabo.


       
      
 a                     b                      c                        d                       e
Nº (A). Metabolismo de la fructosa:

a.
El rendimiento del metabolismo anaerobio de la fructosa es análogo al de la glucosa.

b.
La carencia de la fructoquinasa hepática específica se denomina intolerancia hereditaria a la fructosa.
c.
En la fructosuria esencial se acumulará en el hígado la 1,6-FBP.
d.
La fructosa no es metabolizable por los seres humanos.

e.
La actuación de la aldolasa 2 hepática hace que la fructosa directamente produzca dos moléculas de gliceraldehído.
Nº
(C). La ruta de las pentosas fosforiladas es exergónica PORQUE por cada glucosa oxidada los 12 NADPH producidos inmediatamente se usan para la obtención metabólica de 36 ATP.
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c                        d                       e
Nº
(B). Regulaciones de piruvato quinasa (PK), piruvato carboxilasa(PC) y piruvato deshidrogenasa (PDH):
1.
El ATP inhibe a la PK.

2.
La fosforilación activa la PDH.

3.
El AcCoA activa a la PC.

4.
La PK se activa mediante fosforilación.
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Nº
(A). Principales moduladores del metabolismo del glucógeno:
a.
AMP en músculo.

b.
Glucosa-6-fosfato en hígado.

c.
Glucosa en músculo.

d.
ATP en hígado.

e.
Fructosa-1,6-bifosfato en hígado
Nº
(B). En relación con el ciclo de la urea:

1. La ornitina transcarbamilasa está situada, en el sentido de funcionamiento del ciclo, entre la arginosuccinato sintetasa y la arginosuccinasa.

2. Energéticamente cada vuelta completa, incluyendo la formación del fosfato de carbamoilo, necesita la energía equivalente a la hidrólisis de 3 ATP.

3. Es el mecanismo universal de todos los seres vivos para la eliminación de los grupos -amínicos de los aminoácidos.

4. Todas las enzimas participantes son intramitocondriales.


       
       
a                     b                      c                        d                       e
Nº (B). Aminoacidopatías del metabolismo de los aminoácidos aromáticos:

1. Existen varios tipos de hiperfenilalaninemias genéticas.

2. La alcaptonuria se origina por una deficiencia de tirosina hidroxilasa.

3. En el albinismo suele estar  bloqueada la conversión melanocítica de la tirosina en dopa.

4. Tirosinosis, tirosinemias e hiperfenilalaninemias hacen referencia a las mismas situaciones patológicas.


       
       
a                     b                      c                        d                       e

Nº
(C). Los términos porfirinuria y porfiria indican ambos que existe un defecto genético en la síntesis de hemo PORQUE el fallo genético en las porfirinurias ocurre en el riñón y en las porfirias tiene lugar exclusivamente en los eritrocitos.


       
       
a                     b                      c                        d                       e
Nº
(A).
Respecto a la biosíntesis de los nucleótidos purínicos:

a. La transformación del IMP hasta AMP necesita nitrógeno procedente de la glutamina.

b. El XMP es el precursor común del resto de los nucleótidos purínicos.

c. La participación del GTP es necesaria para la conversión del IMP en AMP.

d. El paso de IMP hasta XMP necesita de la participación de ATP.

e. La conversión de GMP en IMP necesita aspartato

Nº
(A). El número de clasificación EC 3.1.3.9 puede corresponder a la enzima:
a. Citrato deshidratasa

b. Hexoquinasa

c. Fumarato hidratasa

d. Glucosa-6-fosfatasa

e. Piruvato carboxilasa
Nº
(A). Calcule el porcentaje de inhibición que sufre una reacción enzimática, catalizada por una enzima michaeliana, en presencia de un inhibidor no competitivo cuya concentración en el medio es el triple del valor de su constante de inhibición para esa enzima.





a. 20%

         b. 33.3%
     
 c. 40 %
               d. 60 %
        
 e. 75 %
Nº
(B). Relación correcta entre inhibidor y enzima:
1. Penicilina -------------------- Glicopéptido transpeptidasa

2. Ácido acetilsalicílico ------- Ciclooxigenasa

3. Paratión ----------------------  Acetilcolinesterasa

4. Disulfiram --------------------   Alcohol deshidrogenada





  a
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c


d


e

Nº
(C) Las enzimas no modifican la constante de equilibrio de la reacción que catalizan PORQUE el valor de la energía libre del estado de transición es mayor que el de la energía libre de los sustratos.
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Nº
(A) Replicación del ADN:

a. En la hebra retrasada el inicio de los fragmentos de Okazaki es una cadena de ARN.

b. En la cadena en crecimiento los grupos fosfato son aportados por el ATP.

c. Las topoisomerasas participan en el proceso de creación del cebador.

d. Las ADN ligasas presentan actividad endonucleasa.

e. Todo lo anterior es FALSO.

Nº
(B) Moléculas de ARNm eucariotas:

1. Son policistrónicas.

2. Presentan en el extremo 5’ una estructura característica denominada caperuza que es importante para el proceso de interacción con el ribosoma.

3. La secuencia que constituye el ORF o zona codificante se lee en la dirección 3’→5’.

4. Se conocen casos en que el editado o sustitución de una base por otra en el ORF que tiene lugar post-transcripcionalmente influye en la proteína sintetizada.
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Nº
(A) Estructura del ADN:

a. El ADN mitocondrial es lineal y está fuertemente unido a histonas.

b. Las cadenas complementarias siempre tienen la misma proporción de bases.

c. La separación parcial de las cadenas de la doble hélice se produce por helicasas.

d. Se estima que las moléculas de ADN que forman los cromosomas humanos tienen un tamaño inferior a las 20 kilobases

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº
(A)  Proceso de síntesis de proteínas y código genético:

a. La traducción es un proceso que prácticamente no consume energía.

b. El número de codones sinónimos se reparte por igual entre los 20 aminoácidos.

c. El apareamiento entre el codón y el anticodón es antiparalelo.

d. Todos los inhibidores de la síntesis proteica son comunes a eucariotas y procariotas.

e. En el ARNm todas sus bases son codificantes.

Nº
(B) Control de la expresión genética:

1. La metilación de secuencias CpG en el promotor de genes eucariotas suele disminuir la transcripción.

2. La unión de receptores de esteroides a determinadas secuencias de ADN afecta la transcripción de los genes controlados por dichas secuencias.

3. Se conoce que determinadas hormonas como la prolactina, aumentan la estabilidad de ciertos ARNm.

4. La ARN polimerasa III es la principal enzima reguladora de la producción de ARNm
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Nº
(C) Mutaciones que transforman protooncogenes en oncogenes se han relacionado con el proceso cancerígeno PORQUE dichas mutaciones siempre producen la activación de genes supresores.
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Nº
 (B)   Metabolismo del ADN en células eucariotas:
1. Las ADN polimerasas tienen actividad correctora.

2. La síntesis de ADN tiene lugar mayoritariamente durante la fase G1.

3. La enzima cebadora (primasa) participa en el inicio de la síntesis de las cadenas polinucleotídicas.

4. Las exonucleasas de ADN se encargan de degradar fundamentalmente los ADN circulares.
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Nº      (B)  Transcripción:

1. Requiere la separación parcial de las dos cadenas de la doble hélice.

2. Es el proceso en que a partir de un ARNm se genera una proteína.

3. Consume ATP, GTP, CTP y UTP.

4. La transcripción nuclear se inhibe por rifampicina.
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Nº       (A) Procesos post-transcripcionales:

a. Tienen lugar fundamentalmente en el citosol.

b. La enzima poli(A) polimerasa se encarga de la formación de la caperuza.

c. Durante el “splicing” se eliminan los exones y se unen los intrones.

d. En la formación del espliceosoma participan moléculas de ARN.

e. Un mismo ARNnh nunca puede dar lugar a dos moléculas diferentes de ARNm.

Nº      (A) Bioquímica de virus:

a. El ARN de telomerasa participa en la replicación de los retrovirus.

b. La ARN polimerasa dependiente de ARN participa en la replicación de los virus ADN.

c. Los retrovirus codifican una transcriptasa inversa.

d. El interferón facilita la multiplicación vírica.

e. Las ARN polimerasas víricas nunca pueden encontrarse en la partícula vírica.
Nº
(A) Lesiones y reparación del ADN:
1. La radiación ultravioleta favorece la formación de dímeros de timina.

2. El mal funcionamiento de los sistemas de reparación del ADN puede favorecer la aparición de ciertos tipos de cáncer

3. Ciertos procesos de reparación consumen desoxinucleósidos trifosfato.

4. La proteína codificada por el gen supresor p53 puede inducir la apoptosis cuando el daño en el ADN es grande.
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Nº      (B) Código genético y ARNt:
1. El triplete AUG se encuentra siempre formando las tres primeras bases del extremo 5' del ARNm.

2. Los tripletes codificantes de Asp y Glu comparten las dos primeras bases.

3. Los tripletes de terminación codifican para aminoácidos no proteicos.

4. Los aminoácidos se unen al nucleótido de A del extremo 3' del ARNt por medio de una aminoacil-ARNt sintetasa.
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Nº      (A) Procesos post-traduccionales:

a. La fosforilación de las cadenas polipeptídicas se produce por la incorporación de fosfoaminoácidos durante el proceso de síntesis de proteínas.

b. La acetilación de las histonas se produce en el núcleo mediante las acetilasas de histonas.

c. Las proteínas de secreción no suelen estar glicosiladas.

d. Tienen lugar exclusivamente en el núcleo celular.

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº      (A) Respecto al control de la expresión genética es FALSO que:

a. Triptofano estimula la transcripción de los genes de su biosíntesis en E. coli.

b. Los niveles de glucosa afectan la transcripción del operón lac en E. coli.

c. Determinados factores de transcripción tienen dominios dactilares de Zn.

d. d )Los ARNm eucariotas se leen con diferente eficiencia en el citosol.

e. La acetilación de las histonas activa la transcripción.
Nº
(C). La sangre humana transporta más oxígeno en forma de gas disuelto que CO2 PORQUE  la solubilidad del oxígeno en agua es el doble que la del CO2 gaseoso.
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Nº
(A).  Sobre enzimas digestivas.

a. La -amilasa pancreática es la única enzima de las que forman parte del jugo pancreático que llega activa al intestino delgado

b. Uno de los zimógenos más abundantes en el jugo pancreático es tripsinógeno.

c. -amilasa salivar y -amilasa pancreática son exactamente la misma enzima,  aunque una se fabrique en las glándulas salivares y la otra en páncreas.

d. El único zimógeno que sintetizan las células de la pared estomacal y liberan al lumen cuando llegan los alimentos es pepsinógeno.

e. Todo lo anterior es cierto.

Nº
 (B) Digestión, absorción y transporte de biomoléculas de la dieta.

1. Estos procesos tienen lugar, fundamentalmente, en intestino grueso.

2. Más del 50% de los ácidos biliares empleados por los humanos en la emulsión y absorción de las grasas se pierden cada día en las heces,

3. Los quilomicrones (QMs) que salen del enterocito con una gran carga de triacilgliceroles son captados inmediatamente por los capilares de la vena porta.

4. Un individuo al que no le lleguen niveles adecuados de ácidos biliares a su intestino no podrá digerir los lípidos de la dieta ni tampoco absorberlos.
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Nº
(B). Proteínas captadoras de oxígeno.
1. A cualquier valor de pO2 se cumple que YHbA YMb.

2. Que una persona sintetice más moléculas de una cadena de las que forman la HbA que de la otra constituye un problema, ya que su sangre contendrá complejos  tipo 4 o 4 que no se comportan en absoluto como la forma normal, 22.

3. La forma desoxigenada de Hb A es uno de los principales tampones que contribuyen al mantenimiento del pH sanguíneo.

4. Hb F tiene más afinidad por el oxígeno que la HbA, a cualquier pO2 , debido a que el resíduo His 143 de su cadena  está sustituido por uno de Ser.
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Nº
(A). Membranas y transporte.

a. Cuanto más colesterol forme parte de una membrana biológica tanto menos dependiente de la temperatura será la fluidez de la misma.

b. Si al representar la velocidad de paso de una biomolécula a través de una membrana frente al gradiente de concentración de la misma se obtiene una línea recta es que la biomolécula pasa dicha membrana gracias a un transporte mediado pasivo.

c. Todas las membranas plasmáticas de los diferentes tejidos humanos contienen exactamente la misma proporción de transportadores activos, tanto primarios como secundarios.

d. La absorción de Fe por el enterocito es un típico ejemplo de endocitosis mediada por receptor.

e. Los tres monosacáridos más abundantes en los hidratos de carbono de la dieta  adulta -Glucosa, Galactosa y Fructosa- compiten por el centro activo del mismo transportador activo secundario, dependiente de Na+, presente en membrana plasmática de enterocito. 

Nº.... (C ). Absolutamente todas las moléculas de aminoácidos de las proteínas de la  dieta atraviesan el enterocito y acaban siendo captadas por los capilares de la vena porta salvo las de Glu, de las que el enterocito sólo absorbe una parte PORQUE debido al carácter de neurotransmisor que tiene este aminoácido, si su nivel en sangre, como consecuencia de una dieta muy rica en él, crece desmesuradamente, puede dar lugar a un trastorno, el síndrome del restaurante chino.
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Nº
(A). Patologías de la absorción y el transporte.

a. Si un niño toma una dieta con niveles suficientes como para satisfacer la necesidad nutricional de Ca+2, dicho niño no tiene por qué sufrir de raquitismo.

b. Si el valor de la capacidad latente de captación de Fe de una persona es muy bajo, puede sospecharse que la misma padece de anemia ferropénica.

c. Una persona con problemas renales sufrirá frecuentes acidemias o alcalemias respiratorias

d. Los alcohólicos crónicos tiene más tendencia a padecer hemocromatosis que los que no lo son. 

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº
(B). Patologías moleculares.


1. Las personas que fabrican bilis litogénicas suelen producir heces ricas en sales de ácidos grasos procedentes de la digestión de los TAGs.

2. El aceite de Lorenzo es una terapia alimentaria que ha dado buen resultado en el tratamiento de la obesidad extrema o mórbida.

3. La carencia de carnitina puede conducir a una acumulación de TAGs en músculo esquelético.

4. Los adrenoleucodistróficos fabrican grandes cantidades de cuerpos cetónicos que, al acumularse en la mielina, impiden la transmisión nerviosa normal.
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 Nº
 (A). Metabolismo de lípidos.

a. La llegada masiva de AGs adiposos al hígado durante el ayuno inhibe la producción de cuerpos cetónicos (C.C.) en dicho tejido y su salida a la sangre.

b. Mientras que los AGs pueden ser utilizados por el cerebro como combustibles generadores de energía, los C.C. no pueden.

c. La síntesis de una molécula de ácido palmítico, AG de 16 carbonos y saturado, le cuesta a la célula 130 moléculas de ATP, bastante más de las que la célula puede obtener cuando degrada ese AG por la β-oxidación.  

d. Los adrenoleucodistróficos son incapaces de fabricar AGs poliinsaturados con dobles enlaces más allá del C-10, mientras las personas no afectadas por dicha enfermedad no tienen problemas para hacerlo.

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº
(B). Síntesis de AGs en humanos.

1. El proceso tiene lugar en mitocondrias. 

2. Una enzima fundamental para que haya síntesis de AGs es AcetilCoA sintetasa citoplasmática.

3. En cada vuelta que actúa Palmitato sintasa produce dos moléculas de la coenzima reducida NADPH + H+.

4. Palmitato sintasa es el único sistema que fabrica AGs saturados en mamíferos; según el número de vueltas que se le dé, así será la longitud de la cadena obtenida: si son 7, se obtiene palmítico; si 8, el AG saturado de 18 carbonos, y si se le dan 12, se obtendría el saturado de 26 carbonos.
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Nº.... (C ). Que una persona tenga un Índice de Masa Corporal (I.M.C.) mayor de 40 puede ser compatible con que sus niveles de leptina en sangre sean más altos que los valores humanos estandard y, sin embargo, los niveles de dicha hormona en cerebro sean más bajos que la media  PORQUEese valor de I.M.C. apunta a que dicha persona padece de anorexia.
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Nº respuestas Correctas C =     ;   Nº respuestas Incorrectas Inc  =      ; Número respuestas en Blanco B  =


Valoración :        0,20 x (C - Inc/4)  =              puntos

CLAVES:

· Tipo A. Consta de 5 proposiciones, marcadas con a, b, c, d y e. Debe indicarse la más adecuada
· Tipo B. Consta de 4 proposiciones, numeradas como 1, 2, 3 y 4. Cada una es cierta o falsa en si misma. La respuesta responde a las siguientes combinaciones:                                                             

Si 1, 2, 3 y 4 son ciertas: Respuesta a 
Si 1, 2 y 3 son ciertas, mientras 4 es falsa: Respuesta b 
Si 1 y 3 son ciertas, pero 2 y 4 son falsas: Respuesta c 
Si 2 y 4 son ciertas, pero 1 y 3 son falsas: Respuesta d                    
Si 1, 2, 3 y 4 son falsas: Respuesta e 
· Tipo C. Se propone una frase con una afirmación y una razón enlazada con la palabra PORQUE, que puede justificar o no la afirmación. La solución responde al esquema: 
Si la afirmación es cierta, la razón es cierta, y justifica: Respuesta a 
Si la afirmación es cierta, la razón es cierta, y NO justifica: Respuesta b 
Si la afirmación es cierta, pero la razón es falsa: Respuesta c 
Si la afirmación es falsa, pero la razón es cierta: Respuesta  d
Si tanto la afirmación como la razón son falsas: Respuesta e        

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN

· Escriba su nombre y apellidos en todas y cada una de las hojas. Numere las preguntas al inicio del examen y compruebe que tiene el mismo número de preguntas que el indicado en la convocatoria de examen.   

· No desgrape las hojas del examen. Consulte al Profesor si encuentra algún error tipográfico que pudiera alterar la respuesta.

· Para cualquier consulta, levante el brazo y espere sentado y en silencio al profesor responsable de la docencia de esa pregunta  concreta.

· Transcriba las respuestas seleccionadas a la hoja de respuestas. En caso de hoja informática use un lápiz del número 2. Asegúrese de que la transcripción es  correcta, sin tachaduras ni borrones y que las marcas son claramente visibles. Una vez entregada esta hoja, no habrá posibilidad de rectificación.

· Asista al examen siempre con  identificación de  DNI, carnet de conducir o universitario. La no acreditación de su identificación le impedirá realizar el examen. 

· Desconecten calculadoras, móviles, PDA, etc.  y ténganlos guardados en un lugar no visible

· Prohibidos audífonos, auriculares, etc.

